



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

学习宣传贯彻党的二十大精神

陕西省级「文明实践宣讲团」示范宣讲活动启动

本报讯(秦文)为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”,按照陕西省委统一安排,省委文明办日前印发《关于做好省级“文明实践宣讲团”示范宣讲活动相关工作的通知》(以下简称《通知》),要求成立陕西省“文明实践宣讲团”,于11月14日开始,利用一周左右时间,分关中、陕北、陕南三个组,赴西安市碑林区、宝鸡市凤翔区、彬州市、铜川市耀州区、合阳县、延安市宝塔区、榆林市榆阳区、洋县、石泉县、柞水县10个县(市、区)开展示范宣讲活动。

《通知》要求,确定1名党的二十大代表加入省级“文明实践宣讲团”,重点围绕全会精神、初心使命和工作措施进行宣讲;确定1名宣讲骨干加入省级“文明实践宣讲团”,重点围绕“三农”惠民政策进行宣讲;确定1名县级新时代文明实践中心领导加入省级“文明实践宣讲团”,重点围绕新时代文明实践中心建设进行宣讲。

《通知》强调,要严格省级“文明实践宣讲团”宣讲环节,做好现场人员组织、场地氛围营造、文明实践活动实施等工作。各市委文明办要高度重视,确保上下联系畅通,工作部署周密。要坚持以团结鼓劲、正面宣传为主,弘扬主旋律、传播正能量,着力用党的二十大精神统一思想、凝聚力量。

把“书面语”变成“黄梅戏” 湖北省黄冈市用文艺形式宣讲党的二十大精神

本报讯(刘毅 柯利华 吴慕枫)“江山就是人民,同呼吸共命运,从从严治党践使命,红旗漫卷守初心。”优美的戏腔引来现场近百位观众频频喝彩。

11月3日晚,湖北省黄冈市黄梅戏唱党的二十大精神首场展演,在黄梅县黄梅戏剧院小剧场举行。

当晚共有8个节目上演,包括新编黄梅小戏和黄梅戏联唱等,上场表演的有县剧院的专业演员以及黄梅戏票友。节目由各单位的文艺爱好者自编自演,大多取材于10年来在乡村振兴、环境保护、反腐倡廉等方面的真实故事。

黄梅小戏《在路上》,讲述了因长江禁渔而外出打工的王小宝的故事。他回到岗湖村,看到家乡因脱贫攻坚

发生的巨大变化,了解到党的二十大关于乡村振兴的最新决策部署,决定扎根故乡重新发展。情节幽默,表演生动,不时逗得观众哈哈大笑。

用黄梅戏唱党的二十大的重要会议精神,是深受黄冈老百姓欢迎的文艺宣讲形式。党的二十大结束后,黄梅县组织农业农村局、工会、文旅局等单位文艺爱好者,精心创作了一批黄梅戏唱讲作品,把言简意赅的“书面语”变成娓娓动听的“黄梅戏”,让老百姓能够听得懂、易接受。

黄冈市委宣传部分负责人介绍,该市将组织更多包括黄梅戏在内的文艺宣讲作品,持续开展“六进”活动,将党的二十大精神用文艺宣讲的方式送进机关、企业、学校、社区等,送到群众的心里。

甘肃省定西市举行新时代宣讲师聘任仪式

本报讯(定西文)11月10日,甘肃省定西市举行了定西市新时代宣讲师聘任仪式,为199名宣讲师代表颁发了聘书。

据了解,为深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和学习宣传贯彻党的二十大精神,优化整合定西市理论宣讲人才资源,推进党的创新理论走进基层、走进群众,引导广大干部群众进一步坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信、文化自信,加快建设人民满意的社会主义现代化新定西,市委、市政府决定聘任199名宣讲师。

青海省治多县:文明实践阵地成为党的二十大精神宣传站

本报讯(旦正措)学习宣传贯彻党的二十大精神,是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。青海省治多县依托各级新时代文明实践所(站)宣传教育阵地,充分发挥理论政策宣传、党员志愿服务等队伍作用,把党的二十大精神讲清楚、讲明白,让农牧民听得懂、能领会、可落实,新时代文明实践阵地成了党的二十大精神宣传站。

“党的二十大报告中有啥农牧民好政策给我们讲一讲吧”……11月7日至8日,在治多县治渠乡新时代文明实践所,别开生面的党的二十大精神宣讲如火如荼地进行着,大家围坐在一起,你一言我一语,现场气氛热烈。

在治渠乡新时代文明实践站家庭站,“江畔之声·理响治渠”宣讲队队长陈来多杰在用藏语通过原文传达、互动提问等方式,积极引导牧民

群众进一步提高思想认识,大家一起说变化、谈感受、话未来。“有了党的惠民政策,我们的生活条件也越来越好了,收入也在不断提高,过几天,我打算用这些钱往我家再添置一些新的家具。”治渠乡的查日索南文德神采飞扬地说道。

目前,治多县以新时代文明实践阵地为抓手,组织各乡镇以乡党委书记为组长,以科级干部、驻村工作队队员、村“两委”班子为成员的“江畔之声·理响治渠”宣讲队扎实开展“党的二十大精神进牧户”主题活动,在宣讲中,宣讲员与各村“模范党员”“五星级文明户”“致富带头人”等先进典型事迹相结合,对照党的二十大精神,既要准确把握精神,又要让老百姓听得懂,真正把大会精神传递到每一名牧民群众心中。

李书磊在浙江调研时强调 推动党的二十大精神深入人心、落地生根

新华社杭州11月10日电 11月8日至10日,中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在浙江调研时强调,宣传思想战线要聚焦学习宣传贯彻党的二十大精神这个首要政治任务,着力推动党的二十大精神深入人心、落地生根,着力用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,引导广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以奋发有为的精神为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

调研期间,李书磊深入嘉兴、湖州、杭州等地的农村、社区和宣传文化单位,就做好党的二十大精神学习宣传、推进乡村文化振兴、加强文化遗产保

护等工作了解有关情况,与基层干部群众和专家学者深入交流。

李书磊指出,做好党的二十大精神学习宣传,要坚持全面、系统、深入学习,坚持历史和现实、理论和实践、国际和国内相结合,紧密联系实际发展的生动实践和人们身边的喜人变化,大力宣传新时代中国特色社会主义的最新成果,宣传新时代新征程党和国家事业发展的大政方针和战略部署,引导人们坚定历史自信、增强历史主动,努力把二十大擘画的宏伟蓝图变成现实。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民,深入宣传阐释党的创新理论的世界观、方法论和贯穿其中

的立场观点方法,使之转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

李书磊强调,党的二十大对文化建设作出新的战略部署。要围绕推进文化自信自强,激发全民族文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。要深化对“绿水青山就是金山银山”理念和新时代“枫桥经验”的研究阐释,大力宣传党带领人民共同奋斗创造美好生活的生动实践。要加强文物和文化遗产保护利用,展现中华优秀传统文化的永恒魅力和当代价值。要建好用好国家版本馆,营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。要顺应信息技术发展趋势,以数字化为宣传思想工作赋能。



多彩活动促“双减”

近年来,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县古州镇第三小学积极落实“双减”政策,着力推进民族文化进校园,组建芦笙、木鼓、侗族大歌、舞蹈等艺术团,开设多种艺术课程,既丰富学生校园生活,又促进学生健康成长。
李长华 摄

标题新闻

- 中国饭店协会发布倡议防止宴会宴席浪费
- 最高法、最高检、教育部联合发布意见 落实从业禁止制度
- 两部门发文明确“十四五”期间公共安全与防灾减灾领域科技创新发展目标
- 《农村义务教育学生营养改善计划实施办法》就供餐管理资金使用等作出明确规定
- “832平台”累计交易额突破300亿元 助推近300万农户巩固脱贫成果
- 共建成渝地区双城经济圈 2022年重大项目提前完成全年投资任务
- “浙江庆元林一菇共育系统”获认定 我国全球重要农业文化遗产增至19项

一句承诺守终身 ——记全国道德模范提名奖获得者廖良开

徐志华

到今年,廖良开已经替烈士战友向父母亲尽孝24年了。因为一个承诺,为了一声“爸妈”,廖良开坚守了24年。2017年,廖良开荣登“中国好人榜”,2018年他被中央宣传部、国家发展和改革委员会授予全国十大“诚信之星”称号,2019年9月,他又荣获第七届全国道德模范提名奖。

如今,在四川省双流棠湖中学海军青少年航空实验班担任教官的他,努力将曾在部队学到的优良传统传递给下一代海空骄子,为国防教育贡献力量,为国防建设作出更大的贡献。

跨越3000公里的亲情

10月4日恰逢重阳节,当天一大早廖良开就赶往吉林的“父亲”刘银智打去了视频电话。在视频里,廖良开见“父亲”咳嗽了几声,连忙嘱托“父亲”天气渐凉注意防寒保暖,一定不要舍不得花钱。

这个季节的吉林已比较寒冷,几天前廖良开就叮嘱“父亲”注意防寒保暖。当天恰逢重阳节,廖良开再次嘘寒问暖,提醒老人家。同时,廖良开想到几天后就是“父亲”的生日,于是在当天为“父亲”送去生日祝福的同时,还送上生日红包,让老人开心。

其实,远在吉林的“父亲”,并非廖良开的亲生父亲。原来,1997年,和廖良开同期入伍、亲如兄弟的战友刘继强为救掉进大海里的群众,献出年仅19岁的生命。战友牺牲后,廖良开主动替战友承担起赡养父母的责任。

为了一句承诺,20多年来,廖良开从成都到吉林往返15万余公里。2017年7月,吉林的“母亲”梁桂茹因病去世。得知噩耗的廖良开,辗转10个小时,跨越数千公里,赶到吉林,送“母亲”最后一程。在“母亲”遗体火化那天,廖良开召集了许多当年的战友,一起替刘继强送别“母亲”。

“母亲”梁桂茹去世后,廖良开也曾多次劝说“父亲”搬到成都,一家人住在一起,但“父亲”婉拒了他

的好意。廖良开就通过成都、吉林两头跑和增加日常问候频率的方式关心“父亲”,照顾“父亲”。

哪里需要哪里就是战场

2020年初,新冠肺炎疫情暴发。在重庆开州老家过年的廖良开,将自费购买的口罩、酒精和消毒药水等防疫物资中的大部分捐献出来,自己还发动亲朋好友当志愿者,在家里一起做好早餐送到各个疫情防控点,支持抗疫。

廖良开告诉笔者,他既是一名退役军人,又是一名共产党员,在危急关头就要冲锋在前,保护人民群众的安全。

今年8月底,成都出现本地疫情,廖良开就地转化为志愿者,除了协助医护人员进行核酸检测,还参与入户排查、派送物资、卡点值守,处理居民的各种急难问题。那时,他每天的运动步数都在3万步以上。

其他区域的疫情逐渐控制住了,自己居住的小区收到了封控通知。“9月3日凌晨两点多,我被一阵电话铃声吵醒。原来是通知我们居住的小区因为疫情必须立即封控。”廖良开说,一个3万人的小区,如果疫情外溢,后果不堪设想。疫情就是命令,防控就是责任。廖良开一边穿衣服,一边联系并发动志愿者组建应急队伍。两个小时,一支380多名志愿者的队伍就完成组建。

在小区封控期间,廖良开牵头组织成立的应急队伍每天为居民配送物资20多吨。抗疫期间,廖良开走到哪里,哪里就是他的阵地,作为一名共产党员、一名退役军人,他始终不忘初心、牢记使命,退伍不褪色,有力地支持了疫情防控工作。(下转2版)

弘扬社会主义核心价值观
凝聚精神力量